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7Україна: ідеї та наслідки

Цей процес переосмислення також нале-
жить до особистих цінностей. Під час 
наших розмов, учасники вказували, що вони 
більше не бояться запускати нові проєкти, 
які раніше відкладали через страх зробити 
помилки. Є багато молодих людей, які все ще 
переживають труднощі та потребують про-
фесійної психологічної підтримки; з іншого 
боку, ті, хто подолали серйозні перешкоди, 
можуть відчувати себе більш стійкими та 
здатними досягати більш амбітних цілей.
Матеріальні речі не вважаються такими 
цінними. Провівши тижні в одній і тій 
самій парі джинсів, мешкаючи на станціях 
метро та пакуючи лише найнеобхідніше 
у маленький рюкзак, ми переосмислюємо 
мінімалізм. І роздуми над тим, які речі ми 
поклали до своїх рюкзаків під час евакуації, 
дають нові уявлення про те, що насправді 
важливо для нас. 
Побудова довіри в українському 
суспільстві: історія репресій та недовіри 
в Україні спричинила збільшення прірви 
між людьми, державою, бізнесом та іншими 
зацікавленими сторонами. Проте, після 
впровадження безвізового режиму з ЄС 
у 2017 році, кількість українців, що відві-
дують європейські країни, збільшилась. 
Культурний обмін підсилив ідею зміцнення 
демократії та розбудови більш прозорих 
відносин з урядом. Ми можемо бачити, як 
найкращі практики та рішення можуть 
виникати та бути впроваджені як державою, 
так і її громадянами. Багато українців тепер 

більше довіряють уряду, оскільки бачать 
його ефективність у діях та спостерігають 
дипломатичну підтримку, яку він здобув від 
країн по всьому світу. 
Я впевнена, що довіра у всіх своїх проявах 
може сприяти створенню безпечного сере-
довища для діалогу, прийняттю різного 
досвіду війни серед українців, а також побу-
дові міцного демократичного суспільства. 
Механізми подолання труднощів та життєві 
стратегії, які допомагають українській 
молоді йти вперед, можуть бути визнані 
тими, хто змушений був покинути інші 
країни та континенти, і в такий спосіб діалог 
може допомогти всім цим людям зцілити 
свої рани. Російське вторгнення принесло 
смерть, руйнацію та насильство, проте 
мужність та відданість української молоді 
вселяють надію на світле майбутнє. Після 
перемоги перед нами постане дуже багато 
питань, на які потрібно буде відповісти, 
та численні теми для обговорення. Ключ 
до всього цього — поважати досвід інших, 
життєвий вибір та стратегії подолання 
труднощів, адже саме вони допомогли їм 
вижити.
Марія Діденко md@theyouthhouse.org 
Керівник програми в Українсько-данському 
молодіжному домі (м. Київ, Україна)

1. Ця стаття була написана у січні 2023 року та аналізує 
контекст на той час.
2. ua.theyouthhouse.org
3. vostok-sos.org/festyval-dumok/

Реалізація Директиви про тимчасовий захист
Джемма Вудс і Мерон Яред

Результати, отримані під час реалізації Директиви про тимчасовий захист, мають 
важливе значення, що виходить далеко за рамки кризи українських біженців.

Війна в Україні призвела до безпрецедент-
ного переміщення населення, коли мільйони 
біженців були зареєстровані по всій Європі. 
Одностайне рішення держав-членів ЄС 
вперше застосувати Директиву про тимча-
совий захист (ДТЗ) у відповідь на масовий 
наплив біженців з України допомогло 
забезпечити швидкий доступ до захисту та 

прав у скоординований і ефективний спосіб, 
уникнувши перевантаження національних 
систем з надання притулку. В умовах надзви-
чайних масштабів переміщення населення, 
небачених у Європі з часів Другої світової 
війни, лише за перше півріччя 2022 року 
в державах-членах ЄС було зареєстровано 
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понад три мільйони осіб, які отримали тим-
часовий захист.1 

Механізми тимчасового захисту є прак-
тичними «інструментами» міжнародного 
захисту, що доповнюють міжнародний 
порядок захисту біженців. ДТЗ — це інстру-
мент, який дає змогу ЄС у виняткових 
ситуаціях надавати негайний тимчасовий 
захист у разі масового напливу переміще-
них осіб із країн, що не входять до ЄС, які 
не можуть повернутися у свою країну похо-
дження. УВКБ ООН здійснює моніторинг 
виконання Директиви через консультації 
з національними та місцевими органами 
влади, організаціями громадянського 
суспільства та партнерами, які беруть 
участь у роботі з біженцями, а також з 
громадами біженців у державах-членах 
ЄС.2 Отримані результати були оприлюд-
нені, щоб допомогти в розробці політики 
та ухваленні рішень, що враховують без-
посередній досвід і пріоритети спільнот 
біженців.

Уроки, які можна винести з реалізації ДТЗ, 
мають три основних прикладних значення. 
По-перше, вони можуть бути використані 
для розроблення інструментів і підходів, які 
ЄС необхідно мати у своєму розпорядженні 
для ефективного реагування на подібні кризи 
в майбутньому. По-друге, деякі з інновацій-
них підходів, використаних державами для 
регулювання величезного попиту на реєстра-
цію та послуги під час кризи з українськими 
біженцями, здатні підвищити ефективність 
національних систем надання притулку. 
Зрештою, цей досвід підкреслює важливість 
забезпечення можливих «стратегій виходу» 
з тимчасового захисту та переходу до інших 
форм правового статусу, які забезпечують 
дотримання прав біженців відповідно 
до міжнародного права, зберігаючи при 
цьому деякі з найпомітніших досягнень 
усього проєкту — надзвичайний рівень 
солідарності, співробітництва та розподілу 
навантаження, продемонстрований держа-
вами-членами ЄС.

Недоліки та проблеми
Дані, отримані УВКБ ООН, вказують на 
те, що ДТЗ є ефективним і практичним 
інструментом, який сприяє ефективному 

управлінню масовими потоками переміще-
них осіб, забезпечуючи негайний захист від 
примусової репатріації, визнання потреб 
в міжнародному захисті та оперативний 
доступ до безпеки, оформлення докумен-
тів і прав. Масштаби та складність заходів 
реагування на ситуацію з українськими 
біженцями додатково продемонстрували 
цінність механізмів тимчасового захисту 
загалом як ефективних інструментів 
міжнародного захисту, що доповнюють між-
народний порядок захисту біженців. 

Однак позитивні результати реалізації 
ДТЗ не повинні затуляти наявні труднощі. 
УВКБ ООН вказало на необхідність більшої 
узгодженості в її застосуванні, поси-
лаючись на відсутність єдності між 
державами-членами в їхніх підходах 
до деяких прав, що забезпечуються 
Директивою.3 Підвищення узгодженості 
в реалізації Директиви є важливим як 
для збереження солідарності та розпо-
ділу навантаження між державами, так і 
для запобігання непотрібних повторних 
переміщень (які можуть виникнути, якщо 
біженці не зможуть повною мірою реалі-
зувати свої права в усіх місцях). 

УВКБ ООН також виявило низку прак-
тичних, адміністративних та юридичних 
бар’єрів, які перешкоджають реалізації 
біженцями з України своїх прав відповідно 
до Директиви. Серед загальних проблем — 
брак інформації, мовні бар’єри, труднощі 
з отриманням постійної адреси, обмежені 
можливості щодо догляду за дітьми та 
неможливість надання деяких докумен-
тів, що посвідчують особу.4 Усунення цих 
перешкод сприятиме інтеграції біженців 
з України до національних систем і може 
позитивно позначитися на біженцях з інших 
країн, які стикаються з аналогічними про-
блемами під час отримання доступу до своїх 
прав у ЄС. 

Недоліки та проблеми під час реалізації 
ДТЗ були неминучі, оскільки це перше 
її застосування. На думку УВКБ ООН, ці 
проблеми можна подолати за наявності 
інновацій та ресурсів, постійної співпраці 
між державами для обміну перспективними 
практиками, а також політичної волі для 
руху вперед. 
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Інновації та ефективність
УВКБ ООН задокументувало кілька інно-
ваційних підходів, що застосовуються 
державами для задоволення попиту на тим-
часовий захист, включно з нарощуванням 
потенціалу у сфері реєстрації, завчасним 
збором даних і управлінням даними, а 
також виділенням достатніх кадрових і тех-
нічних ресурсів на початкових етапах.5 

Створення інтегрованих систем з кіль-
кома постачальниками послуг («одне вікно» 
або «під одним дахом») у момент прийому 
або реєстрації є одним зі способів макси-
мально ефективного обміну інформацією 
та взаємодії між різними структурами. Цей 
підхід може охоплювати такі послуги, як 
реєстрація, визначення конкретних потреб 
і направлення до відповідних служб, видача 
документів, надання юридичної допомоги 
або сприяння та юридичного представни-
цтва, а також інформування про послуги 
та доступну допомогу. Наприклад, у Латвії 
було створено центр підтримки, де всі необ-
хідні послуги надавалися в одному місці. У 
Чеській Республіці масштабне розширення 
можливостей реєстрації призвело до ство-
рення мережі центрів допомоги (KACPU), 
які приблизно за два місяці допомогли 

зареєструвати та оформити документи 
більш ніж 350 000 осіб. 

Деякі країни (зокрема Греція, Хорватія 
і Словаччина) також впровадили онлайн 
системи для полегшення реєстрації, що 
дало змогу уникнути черг і поліпшити 
взаємодію з претендентами на тимчасовий 
захист у тому, що стосується поточного 
статусу їхньої заяви. Міністерство вну-
трішніх справ Румунії в координації з 
громадянським суспільством та агент-
ствами ООН запустило спеціальну 
багатомовну вебплатформу для підтримки 
біженців з України, що надає інформацію 
про послуги, правовий статус (включно з 
порядком подачі заяви про надання тим-
часового захисту та притулку) і права, що 
надаються тим, хто проживає в цій країні. 
Крім того, на вебплатформі можна знайти 
інформацію про телефони довіри та веб-
сайти неурядових організацій, агентств 
ООН та інших державних структур6

Нині глобальна система надання при-
тулку стикається зі звинуваченнями у тому, 
що вона «зламана». Тривалий розгляд кло-
потань про надання притулку може завдати 
непоправної шкоди й без того крихкій 
системі надання притулку. Затримки також 

Малюнки дітей з України, які вони зробили у притулку в Кракові, грудень 2022 року. Джерело: УВКБ ООН/Анна Лімінович
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можуть підірвати довіру суспільства до цих 
систем і ускладнити репатріацію або пошук 
інших рішень для осіб, визнаних такими, 
що не потребують міжнародного захисту. 
Станом на кінець 2022 року в країнах ЄС 
очікували рішення майже 899 000 заяв про 
надання притулку, що майже на одну п’яту 
більше, ніж роком раніше.7 

УВКБ ООН у своїх рекомендаціях раніше 
вказувало, що ефективний розгляд кло-
потань про надання притулку може бути 
досягнутий через удосконалення системи, 
застосування інноваційних інструментів і 
заходів, а також активний підхід до розв’я-
зання системних проблем.8 Деякі з підходів, 
що застосовуються в контексті тимчасового 
захисту, здатні підвищити ефективність 
національних систем надання притулку, 
допомогти зменшити кількість нерозгляну-
тих заявок і прискорити терміни розгляду. 
УВКБ ООН рекомендує європейським 
інституціям і державам використовувати 
цей досвід і, за можливості, поширювати 
його на процедури надання притулку. 
Більш швидкі та ефективні системи допо-
можуть швидше виявляти тих, хто 
потребує міжнародного захисту, і розши-
рять їхні можливості в плані підвищення 
рівня самодостатності та інтеграції в сус-
пільство, а також знизять залежність від 
систем тимчасового прийому, допомоги та 
соціального захисту. Такі системи будуть 
також ефективніше виявляти осіб, які не 
потребують міжнародного захисту, і спри-
ятимуть їхньому поверненню або пошуку 
інших рішень.

У майбутнє
У рамках цього аналізу порушуються 

важливі питання про можливі «стратегії 
виходу» зі статусу тимчасового захисту. 
Згідно з Директивою, дія статусу тимчасо-
вого захисту автоматично припиняється 
по закінченню максимум трьох років. 
Біженці з України часто повідомляють про 
проблеми з отриманням житла і роботи у 
зв’язку з «тимчасовим» характером їхнього 
перебування. Таким чином, перехід від 
тимчасового захисту до альтернативної 
та більш довгострокової форми право-
вого статусу може сприяти розширенню 

соціально-економічної інтеграції біженців у 
країнах перебування. 

У період після закінчення дії статусу тим-
часового захисту вкрай важливо, щоб під час 
обговорення можливих стратегій виходу із 
ситуації визнавали сам фактор біженства та 
права, якими володіють біженці з України 
відповідно до міжнародного права. 

Ті, хто, як і раніше, потребує міжна-
родного захисту, повинні мати надійний 
доступ до нього, без необхідності пере-
ходу до менш надійних форм правового 
статусу або утисків у правах, якими вони 
володіють у цей момент. Доступні варіанти 
(після припинення дії статусу тимчасового 
захисту) також мають враховувати інтереси 
вразливих груп у спільноті біженців (таких 
як літні люди, інваліди, представники 
меншин та особи, які ризикують зали-
шитися без громадянства) та осіб, які не є 
громадянами України, яким було надано 
тимчасовий захист. Проблемою є відсут-
ність чіткої правової бази, закладеної в 
ДТЗ для періоду після закінчення терміну 
тимчасового захисту. Це уможливлює 
сценарій, за якого кожна держава-член 
застосовує свою власну «формулу», що 
передбачає різні рівні правового статусу та 
прав, доступних для колишніх володарів 
тимчасового захисту. 

Переваги, що забезпечуються проявом 
солідарності, співпрацею та розподілом 
навантаження, — це, мабуть, найцінніші 
уроки, які можна винести з того підходу, 
що їх було використано державами щодо 
української кризи та реалізації ДТЗ. Дуже 
важливо, щоб аналогічний підхід був 
поширений і на період після закінчення дії 
ДТЗ. Без скоординованого та узгодженого 
підходу до питання про те, що відбувається 
після закінчення дії тимчасового захисту, 
існує ризик збільшення вторинних перемі-
щень, зростання кількості клопотань про 
надання притулку, що можуть перевищити 
можливості національних систем, а також 
ухвалення передчасних рішень про повер-
нення. Існує ризик, що такі результати 
зведуть нанівець переваги, якими нині 
користуються як держави, так і особи, які 
отримали тимчасовий захист.
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Творча співпраця представників нідерландської 
громади у справі прийому українських біженців 
Адріан Паїс, Дорін Паїс, Монік ден Оттер, Франс Схоот, Інна Боровик

Місцевий муніципалітет, релігійна організація та світська громадська організація 
об’єднали свої сили та можливості для надання допомоги українським біженцям у 
Нідерландах.

Коли в лютому 2022 року в Україні почалася 
війна, уряд Нідерландів доручив своїм 25 
регіональним службам, що відповідають за 
безпеку,1 організувати 50 000 місць у тимчасо-
вому притулку для розміщення українських 
біженців. У зв’язку з подальшим великим 
напливом біженців, у березні 2022 року цю 
кількість місць було збільшено до 75 000. 
Станом на липень 2023 року в Нідерландах 
перебувало приблизно 95 0002 українських 
біженців. Зокрема близько 77 000 осіб розмі-
щено в притулках, що перебувають у віданні 
муніципалітетів кожного регіону.

Муніципалітети взяли на себе величезне 
завдання. Нідерланди вже переживали 
житлову кризу, коли не вистачало майже 
400 000 будинків. Крім надання житла, муні-
ципалітетам було запропоновано сприяти 
інтеграції біженців, надаючи їм такі послуги, 
як реєстрація, медичне обслуговування, 
фінансова підтримка, пошук роботи та 
здобуття освіти. Для здійснення ефективних 
заходів реагування на надзвичайну ситуацію 

потрібні були узгоджені та скоординовані 
зусилля багатьох зацікавлених сторін: уряду, 
приватного бізнесу, громадянського суспіль-
ства, благодійних організацій та пересічних 
волонтерів.

Муніципалітету міста Вюґт, у якому про-
живає близько 25 000 осіб, спочатку було 
доручено розмістити приблизно 100 біжен-
ців; згодом, до кінця 2023 року, ця цифра 
була збільшена до 340 біженців. Під час 
пошуків відповідного житла муніципалітет 
звернувся до католицького центру духовного 
оновлення «Еммаус», основною місією якого 
є надання житла християнським групам, 
церквам і громадам у своїх 100-річних 
будівлях. За підтримки світської громадської 
організації Welzijn Vught («Добробут Вюґта») 
за лічені дні було створено тристороннє 
партнерство для організації та реалізації 
програми для біженців в центрі «Еммаус».3

На сьогодні в центрі «Еммаус» розміщено 
й отримують допомогу понад 130 перемі-
щених українців, здебільшого жінки та 
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